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Cătră P . T . Cet i tor i . 
Aflândn-ne la finea anului 

acestuia, rugăm călduros pe toţi 
cetitorii noştri, să binevoescâ a 
grăbi cu achitarea abonamentelor 
restante. 

Plătitorilor regulaţi le mul-
ţămim din inimă pentru viul in
teres, ce arată causei sfinte, pentru 
carea luptăm, şi pentru bunăvoinţa, 
cu carea ne spriginesc, rugându-i 
a ne da tot concursul lor şi pe 
viitor. 

Administraţiunea. 

TURBURĂRÎ SOCIALISTE. 
— — 

(Al.) îna in tea străluciri i sfintelor 
sărbători , miseria şi-a proiectat umbra 
ei sinistră în capitala ţăr i i . 

Sâmbăta trecută mai multe mii de 
lucrători fără aplicaţie, au percurs în 
mod demonstrativ bulevardele de frunte 
ale capitalei. Ici colo vedeai table mari 
cu inscripţ ia: „ P â n e şi lucru." Totul 
a decurs în ordine, până când poliţia 
nu a deţinut pe un muncitor, care isbise 
o petră în geamul cafenelei „ N e w - J o r k . " 
Atunci muncitorii au fost somaţi să se 
disolve. Poliţia adunată în pripă au 
dat năvală călări în mulţime. Muncitorii 
s'au retras , dar în retragere au sfărmat 
tot ce le-a venit în drum. Bulevardul 
El isabeta şi Teresia au căzut victimă 
urgiei muncitorilor. Tote geamuri le au 
fost sparte, au jefuit prăvălii întregi, 
au dus cu sine tote j iuvaerele din vi
t r ina unui juvaergiu — un adevărat 
jaf, o adevărată revoluţie. 

Nici nu l-am da acestei jăfuirî o 
importanţă maî mare, dacă nu ne-am 
aduce aminte, că se repeţesce acum 
pentru a doua oră, şi dacă nu ne
am da samă, că în mulţimea de tică
loşi şi jăfuitorî, se află şi câte-va ele
mente bune, cari în cel mai rău cas, 
meri tă numai atenţiune şi compătimire. 

Seim, câ esistă şar latani , cari în-
vîrt capul muncitorilor cu teorii de so
cialism, pe cari nici propovăduitorii lor 
nu le înţăleg şi nu le cred. Seim, că 
se face abus de buna credinţa munci
tori lor; seim, că o mare parte din pre
tinşii socialişti sînt elemente dubii, esis-
tenţe cati l inare, cari fug de lucru, şi 

cercă a-şî as igura traiul prin jaf şi 
turburăr î . 

Da r am fi nedrepţi, dacă am sus
ţine, că toţi sînt nisce leneşi şi nişce 
ticăloşi, cari nu merită de cât dispreţ 
şi temniţă. 

Sînt în capitală câte-va mii de munci
tori, cari ar lucra bucuros, dar nu aii Unde; 
cari îşi oferă serviţiile săptămâni de 
a r îndul, fără ca cine-va să reflecteze 
la ele. Şi zgr ibură bieţii muncitori de 
frig şi se istovesc de fome cu femeile 
lor şi cu copilaşii. . . 

Au cercat ei şi pe cale legală să ajungă 
la ceva lucru, au recurs şi la parla
ment — dar parlamentul n'a avut urechi 
pentru cererea lor a tâ t de îndreptăţ i tă . 

Şi dacă aceşti nenorociţi ajung la 
cea din urmă conclusie a desperării , 
dacă zdrobesc ce le vine în drum, ur-
meză că el sînt vrednici de temniţă ne
condiţionat ? 

/^Urmeză , câ societatea se-i întărite 
şi maî mult şi să desâvîrşescă în ei 
convingerea, că societatea nu vrea să 
scie de e î? 

Ce a făcut poliţia după aceste 
turburăr î? Cautat-a vre-un mijloc de a 
Bana răul, de a mijloci lucru pe sama 
celor doritori de lucru şi de ordine? 

A ş i ! a prins vre-o 4 0 — 5 0 de inşi, 
I-a judecat la amendă de câte 3 0 — 4 0 
cor. şi le-a dat drumul. 

Cu asta şî-a achitat datoria. 
Muncitorii remân pentru mai de 

parte prada celei maî negre miserii, 
prada şarlatanilor, cari află teren rodnic 
de activitate în starea lor sufletescă 
desnădăjduită. 

Şi totuşi se mai miră cine-va, că 
an de an emigreză mii şi mii de mun
citori în Amer ica? Şi totuşi varsă 
jurnal is t ica magia ră lacrimi de crocodil 
în urma acestor desmoşteniţi, cari a le rgă 
să-şi caute pânea în alte ţăr i , după ce 
ţara lor nu a voit să-i sc ie? . . . 

P e noi turburări le aceste nu ne 
intereseză de cât de de parte. Muncitori 
români de sigur nu au spart nici un 
geam pe bulevardele capitalei. 

Da r nu putem trece cu vederea 
procedura superficială a stăpânitorilor 
faţă cu clasa muncitore. O ast fel de 
procedură nu pote de cât să alimenteze 
mai de parte focul ce arde năbuşit sub 
cenuşă. 

Am fost deja martori la unele în
ceputuri de rescdlă social istă; ca să 
tăcem de altele, amintim numai cea 
din Hod-Mezo-Vâsârhely. 

Şi seim, că socialiştii din Apus 
încercă tot mai mult a-şl propaga ideile 
şi între muncitorii ţării nostre. 

î n ast fel de împrejurări guvernul 
face rău, când recurge numai la forţă, 
care pote — ce e drept — să amu-
ţăscă şi se sufoce pentru un timp ore 
care revolta muncitorilor, dar să o 
vindece — nici oda tă ! 

D a r cu ast fel de lucruri guvernul 
nu-şî bate capul — şi nu şi-1 bate nici 
poliţia capitalei. 

Lucrul principal e strălucirea este-
rioră, ca să momescă ochii lumii, în 
cât nimănuia să nu-I tracă prin gând, 
că acesta formă strălucitore acopere un 
fond de miserii . . . . 

De la fraţii noştri din America. — 
Apăsaţi de miile de nevoi, cari fac nesu
portabilă viaţa în acesta patrie, scumpă 
inimilor nostre, mii de fraţi de ai noştri, 
mai ales din părţile ţării amestecate cn 
saşi, şi-aii vîndnt sau amanetat tot ce au 
mal avut aci, au luat toiagul pribegiei şi 
s'au dus de parte peste mări întinse, spre 
noul continent. Gândul lor înse e la noi 
şi în ceasurile de repaus, îşi aduc cu multă 
jele aminte de satul părăsit. 

Se spune, că în Pensilvania sînt aprope 
la opt mii români, pribegiţi din Transil
vania. Mutaţi între străini, el cu grea se 
desfac de obiceiurile de acasă, şi dragostea 
faţă de lege şi biserica, sînt primele gândiri 
ce-I neliniştesc. 

Din multele scrisori, private, ce au 
început să sosescă din America, se vede, 
că Românii de acolo sînt sirgnincioşi, cin
stiţi şi cruţătorî, şi din prisosul lor fac parte 
şi fraţilor rămaşi la vatra părintescă. 

Etă câte-va fragmente din o scrisdre, 
sosită noue de la un abonent din Wheatland, 
în Pensilvania. 

„Subsemnaţii supunem la cunoscinţa 
Dvdstre nrmătdrele şi anume: Preotul D. 
Constantinescu din comuna Ighişdorful-român, 
ni-a rugat să facem un bine, şi să strîngem 
cu toţii vre-o 90 fl. , . ca să pdtă cumpăra 
cu acei bani cărţile ce-I lipsesc în biserică 
dlor gr. ort. din aceea comună. Noi înse 
omeni de ambele religii, am strîns suma de 
150 fl. şi aceşti bani, ca să fim siguri de 
primire, l-am trimis pe adresa On. Consistorni 
gr. ort. din Sibifl . . . pe care ne-am permis 
şi l'am rugat să ne respundă de primire, * 
dar nu ne-a maî răspuns până azi, pote o 
fi şi pentru aceea, că colecta şi banii şi 
scrisorea a fost făcută de românii gr. 
uniţi 

http://3s.mbs.ia


Ü N I E E A 

„Acum dle Redactor am făcut o a 
doua colectă pentru biserica cea bătrână ai 
unită, şi până azî am strîns 500 cor. şi tot 
pe numele On. Consistoriu din Blaş om 
trimite baniî şi o listă de aeel. cari afi dat. 
Credem înse că dniî din Blaş ni-or răspunde 

— Fraţii Orosz." — 
După cum seim noi, aă şi sosit la 

Preav. Consistor 535 cor. cari s'au şi depus 
spre fructificare pentru biserica gr. cat. din 
Ibişdorful-român. Au sosit şi lista şi aă 
plecat înapoi şi răspunsul de mulţumită din 
partea Consistoruluî. 

Un alt gând al acestor fraţi e, că ar 
vrea să aibă un preot şi să-şî pată clădi o 
biserică şi mai aă lipsă de cărţi de cetit, de 
Sf. Scriptură şi alte cărţi folositâre. 

Cine pote să afle alte vorbe, de cât 
de laudă, pentru aceşti fraţi, cari cu drag 
îşi aduc aminte de biserică cea bătrână unită, 
şi jertfesc pentru ea din banii câştigaţi cu 
multă osteneală în străină ţară? 

Cine scie înse, când se vor pute îm
plini şi celealalte dorinţe ale fraţilor noştri 
din Pensiivania? 

Cărţi, preot, biserică . . . . sînt nisce 
ideale măreţe, vrednice de noul continent, 
dar vor fi cam greii de săvîrşit. 

Cu câţl-va ani mal înainte, redacţia 
nostră a trimis, la cererea unul alt abonat, 
peste 50 broşuri, cărţi de lectură uşoră. 

Acum ei doresc biserică şi preot, 
dar acesta va fi mai greii! 

Poporul nostru, mai mult ca ori care altul 
doră, se deslipesee anevoie de vatra părin-
tescă şi au trebuit mari nenorociri şi repe-
ţite pilde, cari să-1 hotărască în sfîrşit şi 
pe el să plece pe drumuri şi ţări, de cari 
n'a au4it, de cât, ca din poveşti. 

Şi ce frumdsâ menire ar ave un ast 
fel de preot, plecat cu gândul să predice 
în Pensilvania învăţătura lui Christos, în 

FEU1LLET0N. 

S T R O F E . 

Tu zici că-l grea să mergi la 
deal pe munte, 

Bar crede-mă-l sa mult mal 
greu la vale, 

Când vreai să nu-ţl frăngi 
gâtul pe nevrute. 

Că în fruntea tuturor, prin 
fol, ziare, 

E pus, e cu înţeles, căci vezi, 
să sue, 

Piticul pe stejari să fie mare. 

Cum şopotâ părăul şi să stînge 
De lin şoptitul lui târziu în 

ndpte. . . 
Tu drag'al învăţat numai a 

plânge. 

In laturi Ăristot şi tu, Yirgile, 
Azi fetele sînt universitare, 
O Xenofonă văd întră copile. 

Alfius. 

—$><€HN— 

dulcele grai românesc şi să aprindă în 
inimi tinere, născute pe tărîmurl străine, 
dragoste de neamul, de ţara şi de limba 
strămoşescă; de câmpiile frumdse ale patriei 
mame şi de piscurile acoperite cu vecinică 
nea din falnicii Carpaţi! 

Dar de o cam dată aceste sînt până 
acum dorinţe piî, împlinirea cărora o ascunde 
necuprinsul viitor 

Scóla din Vàsàrhely. — în nrul 49. 
al „Unirii" am relevat o publicaţie făcuta 
în ziarele seeuîescl din Vâsârhely, în care 
se invitau părinţii a-şi da copiii la jgóla 
nòstra de acolo, de óre ce propunerea se 
face în limba magiara. 

Am rămas dureros surprinşi la scirea 
acesta, şi am înfierat nesocotita procedura 
a senatului scolastic şi puţina supraveghiere 
a directorului acelei scóle şi am cerut să 
ni-se confirme adeverătatea acestei scirî. 

Şi n'am trebuit să aşteptăm mult. 
Tinărul învăţător din Vâsârhely s'a 

grăbit să desmintă scirea, declarând că n'a 
avut cunoBcinţă de publicarea respectivei 
notiţe şi ne avisézà, că o şedinţă a curato-
ratului e convocată să se declare în acesta 
afacere destul de penibilă. 

Se pare că şedinţa s'a ţinut, căci 
declaraţiile ni-s'aù trimis, subscrierile înse 
par colectate de pe stradă, fie care subscriere 
fiind făcută tot cu altă negrelă. 

Dar în sfârşit asta nu importă, se dăm 
cuvîntul celor interesaţi. 

Mai întâiu se declară curatorul primar 
dl îoan Pădurian. Etă naiva declaraţie a 
dlui Erdos: 

Declaraţie. Subscrisul curator primar 
cetind în foile unguresc!, că ar fi rămas 
afară din scóla comunală de aici vre-o 
30—40 de elevi şi mai având în vedere, 

Din ziarul lui Artemiu Anderco. 
In Decembre. 

Turin, 1872. 

în Decembre se făcu primăvară. După 
ce se aridică ceţa, ne apucă nişte ore 
frumdse, de este o plăcere a-ţi ţine spatele 
cătrâ „ministrul naturei", care în loc să-ţi 
ceră oreceva îţi trimite gratis razele sale. 
Bieţii fachiul! încalete nu pot invidia, 
dârdâind înaintea palatelor, fericirea celor 
din lăantru: sdrele încâlzesce pe toţi în 
măsură egală. 

Ma zilele acestea nu aduc folos numai 
proletarilor, ne aduc si nouă mai pricopsi-
ţilor. Putem face economie. Lemnele-s scumpe 
în Turin, De un leu noă pe două zile nu 
ne ar fi de ajuns. în privinţa paralelor cu 
noi nu se mai întâmplă minuni: paralele nu 
voesc a cloci în pungile nostre, pentru simpla 
causă, că nu se pot afla nici cu macroscop. 
ba nici cu microscop. Sîntem eătră 15 
Decembre, termin, când numai cu speranţe 
ne mai nutrim. Noroc, că avem credit! în 
Januarie apoi bucurie: vin bursele saă 
asemnatele de la părinţi. Până atuncea 
înghiţim la răbdări. La „tratoria vittoria" 
prostiile chiorului; la şcdlă neajunsurile; 
acasă noroc zic că nu este frig. 

Ca Costica Bobeica trăim ca doi fraţi. 
Ştim secretul binelui traiă şi-1 practicăm. 
Ne ştim înţelege şi a fi indulgenţi. Ne silim 
a nu cade în obstinaţiuni şi pedantisme. 
Zilele nostre trec iute, bine. 

De sara, când ne remâne vre un soldo 
cumpărăm vre-o câteva grame de castane şi 
ne punem la făuritul proleptelor pentru 

că până atunci aveam înscrişi numai 15 
bâeţî la şcola nostră românescă, în favorul 
şcolei, am credut de lucru bun. a face acel 
avis în „Szekelyseg"-ul de aici. E forte 
rătt zis acolo că: „A tanitds magi/ar nyelven 
tdrtinik." Se vede înse. că sau compună-
torul acestor şiruri — însuşi redactorul — 
a uitat conjuncţiunea s s î s " , sau. că tipo
graful a trecut'o eu vederea. Eu zicând 
acestea, n'am vrut să zic, că doră predarea 
lecţiunilor la noi e în limba magiară, nu, 
ci vream să zic, că numai studiul iimbel 
magiare ca atare. 

Fiind şcola corespundetore încă pentru 
15—20 copii, cred de a nu fi sevîrşit un 
păcat aşa de mare, publicând acest avis. 
care din erdre şi fără voinţa mea, s'a pu
blicat aşa cum ni-l'aţi reprodus. Declarez 
dar în faţa întregului senat, că nici proto
popul, dar nici învăţătorul nostru, cu atât 
mai vîrtos senatul parochial scolastic din 
Oşorheifl, n'au avut sciinţă despre avis. 

Publicarea lui a avut de scop, pur şi 
| simplu, înmulţirea elevilor la şcola nostră 

şi prin urmare cu acesta făceam numai un 
beneficia şcolei. 

Afirmând acestea, nu voesc a trece cu 
vederea, că ta noi sentimentul naţional stă 
în cea mai strînsă legătură cu religiunea 
şi când cine-va atacă pe unul, atacă şi pe 
celalalt. Noi vom sci îngriji de amândouă. 

Credând că cu acesta declaraţie, făcută 
de mine şi eu cealaltă din partea senatului 
nostru român greco-catolic din Murăş-Oşor-
heiu, declar de închiere. că vom sta de 
parte de ori ce discuţie, ce eventual s'ar 
mai ivi şi de aici înainte, în cestiunea acesta. 

Rugându-vă, Dle redactor, să primiţi 
espresiunea stimei mele, ce vă păstrez, am 
ondre a sămna cu subscrierea mea proprie. 
Murăş-Oşorheiă la 12 Dec. 1901. loan Pă
durian, curator primar." 

vacanţe. Călătoria ne este debilitatea eomună. 
DinovicI — moşul seu se scria Dinu. tatăl său 
e deja Dinovici; Moldovo. Moldovo! — e 
complementariul petrecerilor nóstre de sara. 
El înse voeşte prima (mai întăifl) a învăţa 
limba italiană şi numai după aceea a face 
e3cursiunî. 

Pe vacanţe mergem la esposiţiunea 
din Viena; apoi visităm Ungaria. Maramu-
răşul, Bucovina România. Câte planuri, 
câte combinaţiunî! Ce visuri! Partea cea 
mai frumosă a unei călătorii este bucuria 
taciturnă a lucrurilor văzute, a orelor 
petrecute frumos şi cu folos. Noi anticipăm 
acestea; ne facem o duplă petrecere. Ore 
întâmplase-vor, trăi-vom, vedé-vom?! 

La pasci, dacă vom ave „quibus" şi 
sănetate — argumente tari — visităm Parisul 
Atât de aprópe şi a nu-1 vedé! Dacă ne 
mutăm pe viitor la Roma, adio Paris, ar fi 
prea departe. A face o escursiune din 
Roma — Luteţiei, ar fi un lues. 

Ecă somnurile (visurile.) tinereţelor: 
aurea aetas. Timpule, amice, inimice, plecăm 
capul, tu eşti despotul nostru: amic, inimic, 
te aşteptăm. 

* * * 
în Decembre studiai lingüistica. M'am 

pus asupra eestiuneî de schimbare a limbilor 
latine: Diez, Diefenbach. Angius, Muratori. 

Naţionalitatea mea îmi inpune detorii. 
Cerc tot ce ne pote interesa. Sîntem necu
noscuţi. Ce întuneree asupra nostră. între 
noi! Trebue noi înşine să ne presentăm 
lumel. Suplinesc cu bunăvoinţa ceea ce de 
natură mi s'a negat. Eü aduc puţin nisip, 
alţii vor adauge petrile. şi edificiul, ce trébue 
să fie columna mărire! nostre, se va ridica. 
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A dona declaraţie e a însuşi senatului 
scolastic şi e de următorul cuprins: 

„în urma publicării, ce s'a făcut în 
nrl 49. al „ Unirii" 'din acest an, 
senatul nostru scolastic parochial român 
greco-catolic din Murăş-Oşorheiu se vede 
silit a da următorea declaratiune: 

Avisul publicat în presa magiarâ de 
aici. noue ne-a fost cu totul necunoscut. 
Senatul nostru nici odată în şedinţele sale 
n'a discutat lucruri de acesta natură, cu 
atât mai vîrtos, să publice un ast fel de 
avis. Prin urmare noi nici nu ne-am făcut 
culpabili de învinuirile, ce „Unirea" le face, 
primo loco, senatului nostru. Ne cunoscem 
scopul şi greaua sarcină, pentru care sîntem 
puşi în fruntea poporului de aici şi putem 
mărturisi cu inimile liniştite, că în tot de 
una am ţinut cont de acesta datorinţă, 
pentru care vom fi şi sîntem răspundătorî 
înaintea lui Dumnezeu şi a neamului nostru. 

învăţătorul nostru e în tot de una la 
culmea chemării sale, îşi cunosce menirea 
şi ast fel lucră, respective propune în limba 
de care are dreptul, adecă în limba româ-
nescă. Dînsul a dat dovedi despre înalta 
sa chemare, nu numai în şcolă ci şi afară 
de şcolă. 

Protopopul nostru a luat cu profund 
regret spre cunoscinţă imputarea ce i-se 
atribue şi în faţa senatului aflător de faţă 
îşi esprimă indignarea Dsale. Mai bine ar 
face „Unirea" să ne dea nouă pace, noue 
acelora cari chiar după zisa ei sîntem atât 
de espuşi. 

Prin ast fel de lucruri se face mult 
sânge răfi în poporaţiunea din traetul Mu-
răşului. în pace şi linişte numai vom con
duce naia la limanul mult dorit. Nu cuvinte 
vătemătore la adresa superiorităţilor, căci 
după părerea nostră fie care e dator să-şi 

cunoseă chemarea de autoritate şi tot odată 
for bisericesc. 

Aducând spre cunoscinţă publicului 
doritor, acesta declaratiune, avem onore a 
o subscrie cu tot respectul. Mureş-Oşorheifl, 
la 12 Dec. 1901. losif Vancea, protopop şi 
direct, scol. hidor Dopp, învăţ. rom. gr.-cat. 
Eremie Ladoşan, membru în senatul scol. şi 
pretore în pensiune. Petru Raţ. Alesandru 
Hancu. Dumitru Cheţan." 

După tote acestea ne luăm voie a 
constata următorele: 

Avisul s'a publicat nu numai în 
„Szekelyseg", cum susţine dl autor, ci şi 
în „Maros-Torda". nrl 36. de la 18 Sept. 
1901. E curios să şi presupunem, că deşi 
publicat în amândouă foile, şi deşi în amân
două în aeela-şi text greşit, dl Pâdurian, nu 
s'a'grăbit să rectifice textul, ci i'a lăsat aşa 
compus, compromiţând întreg senatul sco
lastic. 

E mal mult, de cât naivă aserţiunea, 
că nici dl învăţător, nici dl protopop şi nici 
unul din membrii senatului scolastic, n'aâ 
avut cunoscinţă de publicarea lui, până ce 
a venit „Unirea" să-l scotă la lumină. 

De „regretele" dluî protopop, fie acele 
ori cât de profunde, şi de „indignarea" sa, 
permită-ne dsa să nu ţinem samă, cu atât 
mal puţin să considerăm falsele dsale con
cepte de „autoritate" şi „for bisericesc". 

„Unirea", ca unicul organ politic bi
sericesc e datore să deie alarmă, ori de 
câte ori să vată mă drepturile bisericii unite, 
şi pentru josnice motive, se trece aşa de 
uşor peste caracterul ei naţional românesc. 
Şi sîntem aşa de constanţi în dreptul acesta 
al nostru, cât de la chemarea acesta nu ne 
va zădărnici chiar dl protopop al Murăşului. 

Corespondinţe. 

lubileul reuniunii „Mariana". 
Guvîntare festivă la mbileul de 25 ani, a 
Reuniuneî „Mariana" a învgţ. gr. cat. din 
fostul district a Năseudului, în 20/X 1901. 

Lumineză-te şi vel fi! 
Voeşce şi vel puteai 
în unire e putere! 

Iubiţi creştini şi fraţi! 

Stăm în faţa unui monument, la a 
cărui ridicare se lucră de 25 de ani, şi 
după acest şir lung de lucrare, plină de 
sudori, am ajuns aşa zicând, în redicarea 
aceluia, de am pus fundamentul şi am tăiat 
în laturile clădire! etagiuluî prim şi ferestrile, 
pentru că de aici înainte, cei ce sînt chîemaţî 
spre a ajuta mal departe la clădirea colo
sală, să lucre mal la lumină şi să fie mal 
orientaţi. 

în faţa acestui frumos monument, ce 
se potè numi drăgălaş, de ceea ce vedem 
lucrat la el de aţâţi meşteri Manolî, voesc 
şi eu cu graiul viu să scriu pe petra cea 
de marmoră din faţa de cătră răsărituri, cu
vintele în etern pline de adevăr: „Lumineză-te 
şi vei fi!" „Voesce şi vel putea!!" „în 
unire e putere!!!" — Acesta inscripţie a 
trinităţii forţelor omenesc! conduse de 
Dumnezeu, a fost şi trebue să rămână busola 
conducătore pe oceanul vast al luptei spre 
lumina, adevăr şi libertate. 

Văd cum tote privirile d-vòstre, celor 
suiţi azi la serbatóre în Sionul Domnului sînt 
aţintite asupra mea din amvouul Dini. Ca pe 
un munte înalt, m'am suit aici spre a redica 
„ochii mei la munţi, de unde a venit 
ajutorul nostru. 

Inimile dvóstre dorifore de descoperiri 
din trecutul lucrărilor la acest monument, 
aşteaptă şi un discurs academic, demn de 
mărirea zilei; dar nóuè ómenilor mici şi 
neînsemnaţi, cari trăim fără mare alai în 
lume, nu ne este cu putinţă de a presta mai 
mult, de cât în proporţia cu puterile de 
cari dispunem şi seim despre evenimente 
ce se petrec în libera natură şi se perîn-
deză pe la ochii nostri. 

Ce sîntem noi toţi cei de faţă adunaţi 
azi la acésta serbatóre? Aü nu sîntem noi 
óre cu toţi! nesce adevăraţi zileri, puşi în 
serviciul omenimeî şi special în a poporului 
doritoriü de lumină spre a potó fi, dia al 
cărui sânge am ieşit, din a cărui sudóre 
trăim, şi cu care împreună în partim bucu
riile şi supărările; bogăţia şi lipsa: „eü ţî's 
frate, tu'm esci frate, în noi toţi un süßet 
bate" . . . şi având o sórte în lume ! 

Sîntem fraţii poporului, dar şi condu
cătorii lui naturali, şi aceia trebue să ră
mânem; pentru el avem de a trăi şi a muri, 
de a-1 lumina, conduce şi apăra.. 

Fie care să lucre în chemarea ce este 
pus, că din mâna tuturor, ori de ce stare 
să fie, va cere samă Domnul, despre sortea 
sufletéscà a poporului. 

Spre împlinirea rodnică a acestei mari 
deregătoril nouă impuse, avem lipsă ca 
dispărând înpărecherile (dezbinarea) să ne 
păstrăm tòte puterile unite, pentru-că: „în 
unire e putere" şi punând puterile ast fel 
unite în o armonică lucrare, sub scutul lui 
Dumnezeu, ori ce voim putem, că Domnul 

Doruri şi speranţe. 

Turin, 17. Vil. 1872. 

Să trăescî în mijlocul unul popor liber, 
între un popor cult; să vezi lăţirea ideilor 
democratice, republicane; să observi încercă
rile, emulaţiunea de a sta în tòte paralel 
cu ceialalţl mai înaintaţi; să vezi mişcare, 
viaţă, entusiam, apoi să faci asemenare cu 
cele de acasă, cu connaţionaliî tăi. şi să 
simţi durere, ruşine, ca fiu al poporului 
aceluia măreţ. Roman, pentru degenerarea 
nòstra. La noi şi între noi astăzi domneşte 
nepăsarea, ba şi capuplecarea ; ideile stagneză, 
cugetarea, curagiul, valórea antică perdute] 

„Sângele fiilor tăi s'a corupt, inima 
lor a îmbătrânit." — Ce drept, ce adevăr! 

Dar generaţiunea nouă, fii din 1848, 
botezaţii cu sângele libertăţii, ce fac? Aii 
uitat doră credeul botezului? Ér ceialalţl 
crescuţi de mame. de şi nu sclave, nu-şl 
aduc aminte de mame, de părinţi? 

în tòte părţile tăcere adâncă sau — 
ruşine — servitute. Şi să speri in viitor, să 
nutresc! dorul despre unitate şi libertate! 
Educaţiune, educaţiune. alte idei, alţi omeni, 
altă junime! La noi cultura generală, in
strucţiunea poporului, stă forte rèa. Fără 
cultură ideile de libertate şi unitate sînt 
imposibilităţi, utopii. Am rămas înapoi şi 
dacă voim a fi, este estrema necesitate de a 
inainta; alt cum puţinii pot tot visa. şi 
8eclul va trece şi progresul ne pote şterge 
de pe faţa pămîntului. 

De alungul „Gorso del Re," sub platanii 
umbroşi, de multe ori ţese am planuri, ne 
încercam cu fratele Drăgescn de a afla 
moduri spre înaintarea culturii poporale, 

spre lăţirea ideilor nouă şi spre recâştigarea 
gradului, ce ni se cuvine, ca fii Romei. 

Inimă simţiţore. poetul Drăgescu, cura
josul Horea, are mare încredere în popor, 
în sîmţul şi judecata ţăranului. Interesul — 
zice el — a putut corumpe inteligenţa, 
poporul înse a rămas intact; să-i dăm edu-

I caţiune şi ne-am regenerat. 
Dacă domnaşiî noştri ascultă cu nebă

gare de samă saâ suris. cuvintele unitate 
prin republică, acesta va să zică. că nu se 
sîmt capabili a fi demni părinţilor, au uitat 
strămoşii. 

Fără de sacrificii nu se pote obţine 
nimic. „Viaţa nostră azi e viaţă de post. şi 
Pascile vor fi departe, dacă vom fi pururea 
cap plecat. Durmim de mult şi din vulturi 
am devenit liliacl." 

Mult, mult ne lipsesce, avem necesitate 
de o regenerare. Trebue să avem agerimea 
ochilor spre a nu ne orbi când privim figu
rile trecutului. Noi trebue să ne seim sacri
fica, să voim a lupta; altcum nu seim cum 
se va împlini şi când, idea sublimă espusă 
în cărticica Doruri şi Speranţe* prin simpa
ticul şi ardentele cântător de amor, de 
patrie: 

„Va veni veni odată, timpul cel de mult dorit 
Când din Tisa In marea negră şi din Nistru 

în Balcani 
Va fi liber, va fi mare, unit poporul roman. 

(Copie fidelă.) 

*) De Drăgescu. 
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ne dă graţia sa şi zice: „voiesce şi vei putea" 
şi pe acesta cale de aur şi resultatul e tot 
mai aprdpe. 

Concentrarea acesta dinamică, pornită 
în sănătdsă direcţiune, produce schintel de 
electrică lumină în urma eJ şi lumineză 
periferiile tot maî des şi mai mult. şi scopul 
propus se ajunge, şi resultatul e: îndestulire, 
trăinicie şi fericire. Apoi gustând din 
acestea frupte dulci te convingi că: lumi-
nându-te vei fi! 

Iubiţi creştini! — Când percurg pagi
nile istoriei negre de suferinţă si de ne
dreptate şi pline de neomenescâ împilare, 
ce a stat ca o stâncă pe grumazul poporelor 
lipsite de lumină şi ast fel şi de dreptate, 
libertate şi egalitate, şi de cari suferinţe 
şi poporele acestei patrii fără escepţiune 
avură parte, me mir, că ce a fost causa de nu 
afl dispărut? îmi esplic înse. care a fost causa 
aceea, a fost puterea de trăinicie, ce ne-a 
purtat pe deasupra necasurilor, ca pe o altă 
corabie de a lui Noe, până se va areta 
curcubeul, de la care zi vor avea să reînvie 
poporele lumii întregi în o eră nonă. a 
libertăţii şi egalităţii, de a cărei raze şi 
noi cei de acum avurăm parte, şi am aretat 
lumii ce am putut face şi clădi până acum 
căci avem „menirea tot înainte " 

Şi antecesorii noştri din timpurile de 
suferinţă, auziau de lumină, se nisuiafi spre 
dânsa, dar spatul dintre eî şi aceea, era cu 
multe pedeci, era de nori măestriţl acoperit, 
cari descărcaţi furtune la delăturarea lor şi 
numai dorul şi virtutea, că trebue să ajungă 
şi la lumina depărtată, ca şi Columb din 
fortunosul ocean, I-a ţinut de nu au desperat 
luptând. 

Puterea vîrtuţil străbune, stropită de 
razele libertăţii inspirate de Dumnezeu, a 
reînviat şi ridicat lumea din întunerec, a 
resuscitat drepturile omului arătând, în faţa 
tiraniei, că: toţi sîntem egali, prin urmare: 
să dee fie cui, ceea ce e al său. Mâna de fer 
ce ţinea cumpăna neegalităţiî şi a neliber-
tăţil, a dispărut, pentru că tot ce e nedrept 
nn are trăinicie, şi tot ce e întunerec dispare 
la lumină; tendenţa spre lumină e vîrtute 
şi putere de trăinicie. 

Ţie vîrtute de lumină aducetdre, ţie 
me încbin! 

Vedem că tot ce e materie să schimbă. 
A dispărut Roma veche a nedreptăţiei şi a 
întunereculul desfrân, a dispărut Atena, s'a 
şters şi Palmira şi şi Cartagena, şi imperii, 
popore, cari azi nu maî sînt şi cari gem 
uitate în negru mormînt, dar virtutea de 
a fi în lumină nu are sfîrşit, de aceea îşi 
strigă poetul: „ţie (vîrtute) şi spatul şi timpul 
să închină, tu, tu escî divină!!!", er popo
rului plin de vîrtute îl zice alt poet: 

Menirea ta tot înainte 
Măreţ îndreptă paşii sel 
Ea merge tot cu paşi potinte 
Vărsând lumină în urma el! 

Şi când acesta divină vîrtute ne-a dat 
razul lumineî în mână, şi ne-a vestit era 
libertăţii, noi spre a ajunge şi a produce 
tot mai multă lumină: am dat cu toţii mâna, 
să fim pururea fraţi. 

Destinul a vorbit în aceea epocă cătră 
popdrele, pe cari le lubia Dumnezeii, tocmai 
aşa cum a vorbit şi Domnul Christos 
odinioră cătră tinărul din Naim, a cărui 
pierdere o deplângea mama sa, şi i-a zis 
acestuia: „tinărule. zic ţie scâlă-te, şi s'a sculat, 

şi l 'adat mamei sale." Aşa a zis şi cătră | 
poporele iubite, dar împilate, după a căror j 
pierdere, plângea patria. „scolati-vè din somnul 
cel de morte şi serviţi omenimea!" în aceea 
oră a strigat şi poetul sâ'l audă poporele 
şi le-a vestit sosirea libertăţii zicând: 

„Libertatea în faţa lumii, a aprins un mândru 
sóre. 

Şi azi naţiile tòte, cătră densul aţintesc 
Ca un cârd de vulturi ageri, ce cu-aripl 

schinteitóre 
Se încercă vesel să sbóre cătră sórele ceresc." 

Şi care e cârdul acel de ageri vulturi, 
ce spre lumină şi pentru lumina lucră de 
un pătrar de secol şi înalţă în sborul lor 
binefaceri omenimel de a o deşcepta şi a o 
face conscie de sine. ori pe unde trec în 
sborul lor? 

Acel cârd de vulturi sînt zileriî popo
rului, învăţătorii nostri, puşi în serviciul 
cultural al poporului, Ei lucră unde e mai 
greu, şi mai înţelenit pămîntul. cu plată 
puţină, dar lucră cu ardóre, nu pentru 
plată, ci din dragoste, de la lucrarea lor 
atârnă, să fim ori să nu fim. 

Pătrunşi cu toţii de dorul resultatelor 
mari şi bune, şi convinşi că: în unire e 
putere, aù decis la 1876, şi şi-au inchiegat 
puterile în o legătura organica şi plină de 
viaţă. în un corp, a cărui membre, deşi afi 
funcţionat deosebit, dar tòte aù lucrat pentru 
vitalitatea trupului şi la bunăstarea mediului 
pe unde s'au învârtit, care e poporul. 

Acestei uniri organice ì-aù dat un 
nume forte vrednic, care să fie nu numai 
patronul, ci şi îndemnul, şi apoi l-au dat si 
atribut creştinesc, prin ce a devenit şi un 
organ creştin sub numirea: „Reuniunea 
„Mariana" gr. cat. a învăţătorilor." care de 
la nascerea el astăzi a ajuns etatea de 25 
de ani, o etate drăgălaşe şi mult promiţă-
tóre. fiind în celea mal bune puteri, sciţi, 
ca atunci, când e omul mai frumos şi are 
voe la ori ce. şi mult se aşteaptă de la el. 

Şi-a luat acesta onorabilă reuniune 
numele „Mariana", de la acel vrednic bărbat 
a acestui ţinut, pe carele unii dintre 
ascultătorii potè l'au cunoscut personal 
ér cel alalţl îl cunosc din lucrările 
lui celea neperitóre. cari sînt dréptà mărturie 
despre mărimea sufletului seu. — Şi in
spiraţi în lucrare de lucrările lui, a pornit 
şi reuniunea pe acel teren, tare încredinţa, 
ca şi Constantin Marele, sub semnul s. 
cruci, sub scutul confessionalităţii, şi a 
păşit înainte cu Dumnezeu şi apoi: 
unde e Dumnezeu, cine ne pote stă înpotrivă? 
Şi fiind că e lucru cel mai de căpetenia, 
ba e chiar detorinţa cătră Dumnezăă, ca să-I 
mulţămim, şi de iubire cătră deaprópele să 
ne rugăm pentru el, aşa creştineşce am 
lucrat dând laudă lui Dumnezeu, că ne-a 
scos şi pe noi din sclavia egiptenă a apă-
săreî şi a încins cu putere mijlocul nostru, 
punénd fără scădere calea nòstra, cât am făcut 
25 de stadii în calea misiune! nóstre, 
trecând prin marea roşie a sudorilor şi acum 
începem din ce în ce a ajunge la loc scutit 
şi tare. Azi înse ne-am rugat şi pentru feri
cirea sufletului lui îoan Marian, care cu 
toiagul sub columna luminósa ne-a condus 
zicându-ne: tot înainte! 

Şi cine a fost acel bărbat: îoan Marian? 
A fost apostolul şi învăţătorul popo

rului; etă şi biografia lui: 

| în şirul vicarilor episcopescl gr. cat. 
| a valel Rodna, cu reşedinţa în Năseud, 

îoan Marian a ocupat locul al IV-lea. Sa 
născut în comuna fostă graniţârescâ „Zagra." 
După absolvirea scolelor normali din Năseud 
şi a gimnasiulul şi teologiei din Blaş. fu 
sfinţit de preot celibe prin episcopul îoan 
Bob. A fungat ca profesor în Blaş, de unde 
fu dispus ca paroch în Zagra şi catechet 
în Năsăud, mal târziii fu numit învăţător 
la şcdlele normali în Năseud. El a lucrat 
la deschiderea clasei a IV-a în Năseud la 
a. 1827. El a dat cu totul altă faţă înve-
ţămîntuluî, stăruind ca şcolarii să înţeleagă 
ce învaţă. La 1830 fu trimis în Praga, 
unde absolvă preparandia, şi de unde reîntors 
propune cu mal mare efect. 

în 1893 e numit de director al tuturor 
şcolelor din regimentul I cu reşedinţa în 
Orlat. în 1834 fu denumit de administrator 
vicarial în Năsăud şi de director a şcoleî 
de aici, acestea două oficii el le-a purtat 
de odată. 

Ca director şcolar a mijlocit de s'aii 
edificat şeole în fie care comuDă şi s'au 
dat şi grădini de pomârit. A ţinut câte-va 
cursuri de câte 6 luni cu învăţătorii, spre a 
se cualifica mal bine. le-a mijlocit salare 
maî bune din cassele comunali. 

Mergea în tot anul în fiecare şcolâ la 
esamen şi se convingea despre tdte, zile 
întregi. A introdus şcola de sărbători pentru 
copil de la 12—16 ani. în modul acesta a 
ajuns de şeole ca a lui Marian nu aii fost 
până atunci. 

Prin tactul lui, în conţălegere cu co
munele, a mijlocit de s'a esarendat dreptul 
regal în favorea unui fond scolastic şi a 
înfiinţat în fie care comună mai mare un 
fond şcol. de 4000 fl. er în celea mijlocii 
de câte 3000 fl. şi în celea mai mici de 
2000 florenl. 

A instruat pe grâniţeri la facerea 
gardurilor vii de păduceî (Weissdorn.) A 
introdus studiul pomologieî şi stupâritulul 
în şeole şi el însuşi deprindea pe învăţători 
la acestea, ba căpătând de la comuna Nă
săud o rîpă rea, a aretat practice, că şi 
de acolo se pote trage mare folos, deci el 
a îngradit-o, a făcut casă pe aceea şi o 
pomârie de model. 

El a murit în 2 luliu 1846 după o 
activitate rodnica aici de 23 de ani (după 

'cărticica: „Activitatea vicarilor for. epp. 
din Năseud.") 

Şi acum ve întreb pe toţi: ore greşit'a 
acesta reuniune, când şi-a luat de model pe 
acest mare învăţător şi zelos şi Iubitor de 
neam bărbat, şi s'a concentrat sub stindardul 
de activitate ca şi a acestuia? Efl zic că 
nu! — Esperinţa de 25 de ani ce am 
făcut'o pe urma arătată de el, şi cu pro
gramul lui, ni-a convins că bine am lucrat 
şi sub acest semn vom învinge! 

Şi acum mi se pare, că aud o putere 
înaltă, ce ne vorbesce îndemnând: luminiză-te 
şi vei fi! er alt vers ceresc la sărbătorea 
de azi ne strigă, ca în un noii Ierusalim: 
luminiză-te noule Ierusalime, că mărirea 
Domnului peste tine a strălucit . . . că morţi 
am fost şi am înviat, pierduţi am fost şi 
ne-am aflat!! 

întru cât am putut şi eu să contribui 
la monumentul iubilar de azi, nu şciu. dar 
nici nu dispun de puteri, spre a me ridica 
în sfera barăm aprdpe demnă, de a arăta 
calităţile bărbatului mare de noi sărbătorit 
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O convingere am, şi aceea este a tuturor 
îşi adecă: că tot ce avem. avem de a 
mulţămi învăţătorilor noştri ad: şcolei, a 
cărei de visă este: lutniniză-te şi vei fi! 
voesce şi vei putea! Er luminarea şi puterea 
nostră constă în unire, şi unei uniri cu 
scopuri culturali mari şi generali îi este de 
Domnul promisă şi asistinţa Spiritului sfânt 
care zice: „unde sînt doi sau trei adunaţi în 
numele meii, acolo sînt eu în mijloctd lor." 

' Şi fiind noi de mult şi mai cu samă 
de 25 de ani adunaţi în numele Domnului, 
nu ne-a părăsit ajutorul său sfâut, pentru 
•că resultatele obţinute din lucrarea de 
până acum sînt: fruptul Spiritului sfhit! — 

Să rămânem şi de aici strînşî uniţi 
în cugete, simţiri şi lucrări, spre care scop 
aici astăzi să dăm cu toţii mâna. să fim 
pururea fraţi! 

Pamfiliu Grapini 
preot gr. cat. în Rodiia nouă, 
membru Reuniunel „Mariana." 

f YASILIXJ PORXJŢ. 
Almaşul-mare, 23 Dec. n. 1901. 

Prea Stimată Re&aeţiuneT 

Vă rog să binevoiţi în interesul public 
a da loc în colonele mult preţuitei „Unirea" 
la următorele: 

Cine a fost preotul şi v-protopopul 
Vasiliu Poruţ — decedat în tomna a. c. — ? 
L'am cunoscut de vre-o 35 ani. Şi când trebue 
să dau răspuns la întrebarea acesta, am a 
spune: Acest veteran a fost un preot distins, 
scoborît din familia bună a Poruţeştilor, 
a dus o viaţă atât ca preot, cât şi ca pro
topop din celea mai laboriose şi rodnică. A 
urmat zisa S. Scripturi „Păstorul cel bun 
sufletul săfl îl pune pentru oile sale" 

într'o viaţă lungă aprdpe de 60 ani al 
activităţel sale ca preot şi vre-o 30 ani ca 
protopop, — la morte era de 83 ani — 
I-a zăcut la . inimă interesul cultural 
al poporului, a lucrat cu cel mai mare 
zel pentru cultura şi înălţarea neamului. 

Când a devenit protopop, în întreg 
tractul n'a fost aprope nimic, nu era şcole 
de loc; bisericile aprdpe ruinate. S'a apucat 
de muncă. — A fost om tare cetit. — A 
sciut să conducă şi conlucre cu poporul trac-
tulul aşa, în cât fără şovăire, poporul şl-a 
dat concursul la ridicarea şi construirea şcd-
lelor; cari s'aă şi ridicat în tote comunele — 
după planul ministerial, forte spaţidse şi 
solide; de şi fonduri n'au fost nicăiri. —Dar 
poporul însufleţit de cuvintele magice ale 
şefului său, bucuros a jertfit. Le-a înzestrat 
cu celea de lipsă şi cu învăţători cualificaţl. 

Cine trece prin Almaşul-mare, şi vede 
biserica pomposâ, care în stilul el anevoe 
cred că i-a'ar afla păreche, şcdla cea spa-
ţiosă şi solidă, casele parochiale cu o si
metrie forte alesă, tote acestea edificii zidite 
din piatră şi cari vor corespunde pentru 
tote timpurile, se scie, că sînt concepute şi 
efeptnite sub paza şi îngrigirea, sus aminti
tului bun Părinte. 

A întemeiat o familie distinsă. Cel 
.întâii fiâ este dl loan Poruţ membru la 

consulatul român din B.-Pesta om cu mari 
talente. Al doilea fiu dl îuliu Poruţ, notarul 
înţelept din loc. şi director esecutiv la insti
tutul de credit „Vlădeasa" din Huiedin; care 
prin prudinţa sa, mult a conluerat la înfiin
ţarea acestui institut. Apoi ginerele deceda
tului O. dn. Florian Petran preot în loc. E 
un preot ales, bun şi harnic, notarul tractului 
acestuia; mâna cea dreptă — aşa zicând — 
a vrednicului şi neobositului în lucru actualul 
nostru v-protopop Vasiliu L. Pop. vrednic 
urmaş a repaus. Poruţ. 

Sînt convins, că amintirea decedatului 
v.-protopop Vas. Poruţ nestinsă va rămâne 
în inimile tuturor cari l'au cunoscut. 

Hm. Mocean 
învăţ. în Almaşul-m. 

N o u t ă ţ i . 
BSBonmpSrarea felicitărilor de ss. Săr

bători, îndemnaţi de frumosul succes rea-
lisat anii trecuţi, rugăm şi de astă dată pe 
Iubiţii noştri cetitori, ca banii ce l-ar chel
tui spedând felicitări de Crăciun şi Anul 
nou. sâ-I trimită fondului de ajutorare a 
preoţilor, cari singuri, au rămas fără de 
nici un ajutor din vre-o parte. Şi sumele 
cele mal mici vor fi bine primite. 

întru mărirea Ini Dumnezeii. DIŞofroniă 
N. Oprea, proprietar în Şomoşteinic. cu soţia 
sa Finica n. Pop au donat pe sama bisericii 
2 cununi frumose în preţ de 20 cor. asemenea 
au pregătit vesminte pentru ministranţl 
în preţ de 16 cor. dl Sonu Pop Florian cu 
soţia sa Carolina Nemeş au donat un stichar 
şi 6 cunună in preţ de 14 cor. Credincioşii 
Ştefan Pop. Niculiţă Pop, Petru Şărban, 
Vasilica Pop, George Poetă şi Sonu Pop 1. 
Filon au cumpărat un rând de ornate bise-
ricesei de colore negră cu 48 cor. Dumnezeu 
să le răsplătescă pentru acestea fapte 
creştinesc!! Şomoşteinic în 22 Decembre 1901 
Petru Cristea, preot gr. cat. — Simion 
Moldovan învăţător uensionat în Bethlean 
comitatul Solnoc-Dobâca şi soţia sa Florea 
Moldovan n. Cârc au donat pe sama nou 
edificândei biserici române gr. cat. din loc 
suma de 200 cor. Dumnezăfl încununeze pe 
bunii donatori cu lungime de zile fericite şi 
cu pomenire veclnică. având de odată parte 
şi de sfintele rugăciuni, ce se vor face în 
acel locaş divin prin bravul protopop local 
Georgia Puşcariu şi următorii seî. 

Din Archidiecesă. Rsmul canonic Si
meon Pop Mateiu a fost numit revisor la 
Cassa centrală archidiecesană. — Rsmul 
Ales. Vilăcan de inspector-adjunct la Admi
nistraţia centrală capitulară. — Dumitru 
Căliman, paroch în Ciavaşul-de-Câmpie, a 
fost transpus în aceea-şl calitate la 
Sântana-de-Murăş, tr. Murăş. 

Din diecesa de Orade. în 19 1. c la 
sărbătorea s. Niculae s'a conferit ordul preo
ţesc la 9 teologi absoluţi, anume s'a ordinat 
de preoţi: Radu Gupar prof, la gimnasiul de 
Beiuş, Georgia, Miculaş vice-protocolist 
în aula episcopescă, Vasiliu Basti, Petru 
Cupcea, loan Clintoc, Petra German, Teodor 
German, Livia Selaqian, Isidor Szilăgyi. 

Soiri personale. Luni în 23 crt.' a 
fost promovat la Budapesta de doctor îuris, 
candidatul de advocat Laurenţia Nestor, fiul 
distinsului profesor de aci Silvestru Nestor. 
Felicitările nostre! 

Predioi. Mâne Duminecă, în 29 Dec. 
va predica în biserica catedrală dl profesor 
Dr. Vasile SuciU. 

Pentru fondurile archidiecesane. în 
favorul fondului intarnatuluî de fetiţe, au 
incurs următorele donaţi uni: George Muntean, 
director, Blaş cor. 9 63 loan Sântimbrean, 
preot, Silvaşul-roman. cor. 963. Dr. Martin 
1. Puha, episcop, Budweis, cor. 10. 

Deputatul de la Ighiu. în contra ale
gerii de deputat la Ighiu. a lui Dr. Werner 
Gyula, advocatul Reiner din Alba-îulia a 
dat protest la Curie, arătând, că Werner nu 
pote fi ales, de vreme ce nu e nici măcar 
alegător. Curia a dispus cercetare. Până ce 
a decurs cercetarea. Werner a abrjis de 
mandat şi a mers la Zlatna de şi-a pus a 
a doua oră candidatura. între acestea s'a 
dovedit, că într'adevăr Werner nu-î trecut 
în nici o listă. Chestia s'ar pute socoti de 
finalisată, este înse un cusur: cine va ave 
să plătescă spesele? Vom vede ce va decide 
Curia. Acum a abzis şi Reiner din candi-
daţie şi a păşit dl Aurel Muntean din 
Orăştie, cu program naţionalist. 

Serate literare. Casina română din 
Blaş, a hotărît să aranjeze în sesonul de 
iarnă un ciclu de serate literare. Prima 
serată va fi Duminecă în 29 crt. în sala de 
gimnastică la 5 6re p. m. Va ceti Revers, 
domn canonic Dr. Aug. Bunea despre „Mă
năstirea Prislopului"; dşora Rosica Căpuşan 
va declama poesia „Mortea lui Fulger", de 
i*;J3osJyic, er dl îacol) Murăşan se va pro
duce cu corul. Preţul întrăril de personă: 
20 fii. Avis publicului doritor de ast fel 
de distracţii. 

Un proces interesant Un cutare domn 
Caion din România, a acusat pe Caragiale, 
că ar fi plagiat din unguresce, cunoscuta 
dramă Năpasta. Autorul a dat pe calum-
niator în judecată. Procesul va fi interesant. 
Vom informa şi noi pe cetitori la vremea sa. 

De la postă. Foia oficidsă publică or-
dinaţiunea ministeriulul de comercifi, după 
care, începând cu 11 îan. 1902. cărţile de 
corespundinţă se vor scumpi de la 4 la 5 
filerî, er mandatele poştale de la 1 la 2 
filerl. Cărţile poştale de 5 filerî nu se vor 
pute folosi, de cât pentru patrie, mandatele 
poştale înse se vor pute folosi şi în stră
inătate. 

P6e n6uă. Ziaristica română se în-
mulţesce pe anul viitor cu nouă foe, cu nu
mele „Libertatea", care va Ieşi la Orăştie, 
sub conducerea dlul advocat Dr. Aurel Vlad. 
ÎI dorim viaţă lungă! 

Necrolog, f Pongrâtz Gergely, pro
prietar în Blaş, virilist al comitatului 
nostru, a repausat în 23 crt. sara în etate 
de 75 ani. înmormintarea s'a sevîrşit în 
26. îl deplâng numărdsele sale rudenii. 

f Emilia Otilia Morari^ copila preo
tului nostru din Juriul-de-câmpie, a repausat 
la 10 crt. în vrîsta de 13 ani. 

în veci amintirea lor! 

(30) 15—? 

Maî ieftin ca orî unde! 

— „Hotel-Restaurant Coronă" — 
Aug. Coltor — Blaş. 

oferesce On. Public român chiliile sale de 
ospeţi modern mobilate, vinuri curate de pe 
Târnave şi prima calitate de bere de la 
Steinbruch. 
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P A R T E S C I I N T I F I C Ä - L I T E R A R A . 

CELE PATRU QAR6FE . 

Povestire din istoria Polonilor sub ultimii Jagelloni 

de Paul Popoviel. 

— 

4. 
(Continuare.) 

IV. 

Din ziua acesta întîlnirile nòstre aù 
fost adevărate rendez-vousuri de amor. Deşi 
nimenia nu bănuia nimica în privinţa acesta, 
totuşi spre a încunjura ori ce suspiţiune, cu 
ocasiunea întîlnirilor nòstre, din partea el 
era presenta crescétórea, ér din partea mea 
medicul meù. Ea nu s'a cugetat la aceea, 
că tatăl seù e un nobil avut şi primarul 
oraşului Wilna, — Ea în mine îubea pe 
scriitorul sèrac. în o zi a venit la mine 
eu ochii plini de lacrimi. Vèdèndu-o în 
aşa stare am înmărmurit, dar pentru aceea 
m'am încercat, să o mângăiu. Strîngendu-o 
la sinul meu ml-a spus că: după ce tatăl 
sèù din ce în ce e tot mal debil, a abzis 
de la idea, că ea să-şl mal petrecă încă 
câţl-va anî viaţa ca fată, fiind că în tomna 
voesce să o dee de soţie supremu
lui comandant, carele deja în zilele 
aceste i-a cerut mâna. Eù am mângăiat'o 
şi în starea mea de agitaţie l-am jurat, că 
în ziua urmàtóre o voia cerceta la casa lor 
şi vom vorbi cu tatăl sèù în persóna, cu 
privire la împedecarea acestei căsătorii. 

— Oh, se vede că tu nu cunosc! am
biţiunea aristocratului polon?! Mè tem că 
nici nu te va asculta! zise fata cu îngrijire. 

— Eù îs sigur că me va asculta 
Iubită Oigă! Mâne voiù prânzi la voi. 

— Tatăl meă are o natură curiósa şi 
eù me tem, că te va vătăma şi ast fel şi 
pe mine te vei necăji! 

Acesta s'a întîmplat dimineţa. După 
ce m'am reîntors la palatul meù, am chemat 
la mine pe Radzivil şi l-am făcut cunoscut, 
că mâne la prânz am să-I fiù óspe. Cât 
s'a bucurat bătrânul viteaz polon! între 
strigătele lui de bucurie, s'a rugat să-1 
diniit, pentru ca să pota face pregătirile de 
lipsă, pentru primirea unui óspe atât de rar 
şi de o posiţie atât de înaltă. 

în ziua următore am dispus celor din 
suita mea, să se îmbrace de serbatóre 
spunèndu-le că la amézi vom merge la 
Radzivil, unde vom şi rămâne la prânz. Eù 
încă m'am îmbrăcat în vesmintele mele 
cele mai splendide şi pnnèndu-ml la piept 
tòte ordurile ce le aveam, încălecând calul meù 
sprinten de rassa angleză, ml-am luat drumul 
cătră casa lui Radzivil. El deja ne aştepta 
la porţile cetăţii şi în câte-va minute am 
fost la el acasă. Am sciut bine că se va 
spària fetiţa cea cu faţa de rose, cândva 
recunósce în mine, în locul sărmanului 
scriitor, pe Sigismund, fiul de rege. în 
coridor ne-aù primit: soţia, consângenii şi 
întreg personalul casei — numai Olga nu 
a fost printre el. Ea — după cum mî-a 
spus mai târziu, a privit din ferestă sosirea 
mea, dar s'a depărtat numai de cât, pentru 

ca să supravegheze asupra lucrurilor cas
nice.* După ce suita mea s'a împrăştiat prin 
grădină, am întrebat pe Radzivil, că ore 
întregă familia lui mi-a fost presentată? 

— Fata mea — zise el — se geneză 
ca să se presinte înaintea Alteţei Vostre 
. . . . I e ruşine . . . . încă e de tot ti-
nără . . . . Abia a trecut de 15 anî! . . . . 

— Nu-I nimica! — l'am întrerupt eu 
— voesc să-ţi cunosc întregă familia. 

S'a depărtat numai de cât. 
Femea polonă ţine mult la sine, — de 

altcum şi eu m'am presentat în mod splen
did, — ast fel nici primarul oraşului Wilna, 
n'a voit să-şl aducă fata înaintea 
mea în vesmintele acele. în cari eu am 
aflat-o în grădină cât se pote de drăguţă. 

Şi ea a trebuit să îmbrace haine îm
podobite şi pentru aceea a trebuit să 
vorbesc mult cu Radzivil, — până 
ce fată sa a putut să se presinte. 
împaciinţa mea a ajuns la culme; dar cel 
puţin am avut timp, ca să mă pregătesc 
spre primirea fetiţei. într'aceea chiar pri
veam afară pe o ferestă, când Olga şi ma-
mă-sa au păşit înaintea mea. 

— Alteţă, unica mea fică, Olga! — 
mi-o presintâ tatăl său. 

Eu m'am întors de la ferestă şi am 
vă(hit-o în hainele ei cele bogate. Nici o 
regină nu ar fi putut fi îmbrăcată maî 
frumos şi mai splendid. Fruniseţa, bună
tatea şi inocenţa străluciaă de pe faţa ei; 
tote erau concentrate în ea. 

îţi poţi închipui confusiunea ei, când 
m'a vă4»t şi m'a recunoscut. Puţin a fost 
de n'a leşinat. Eu încă nu m'am mai 
putut reţinea. înbrăţoşându-o am strîns'o 
la pîeptul meu şi am tăcut amîndoî. Numai 
tatăl seu a fost martor la acesta scenă miş-
cătore! Dar ca să nu te reţin prea mult 
Iubite Modrzsevszky, efl l-am descoperit ta
tălui săil cunoscinţa ndstrâ şi întîlnirile 
nostre nevinovate. A stat mult aşa mor-
măind în sine şi tăcând, în fine se reculese 
şi esclamă: 

— Dumnezeule, fie voia Ta! Bine 
sciu eu. că în noptea aceea când s'a născut 
copila mea, am visat despre tron. Pentru 
aceea ai întrebat Alteţa Ta aşa dară că 
ore întregă familia mea Ţi-a fost presen
tată? Pentru că chiar aceea fost de parte, 
carea maî mult Te-a interesat. 

Olga în timpul acesta, stătea lângă 
mine tăcută, când înse îşi îndreptă privirea 
spre tatăl său, de ruşine şî-a ascuns capul 
la sinul med. Tatăl său s'a liniştit, o să
rută pe frunte, luându-o din braţele mele în 
ale lui, ceea ce o încuraja în cât-va. în 
acest moment întră servitorul şi anunţă că 
pe sama lui Radzivil a sosit o epistolă din 
Varşiovia. 

— îmi conced^ Alteţă, s'o pot primi! 
— zise bătrânul şi se depărta. 

Acum din nou am fost numai singur 
cu ea. Timp îndelungat am tăcut ambii, 
până ce mi-s'a trezit curajul şi l-am zis: 
— lartă-me, că am fost aşa fără de inimă 
faţă de tine! 

— Oh, Alteţă, un scriitor am iubit efl 
din suita Alteţei Tale! 

— înse în persona lui Sigismund, fiul 
de rege! . . . . Ce. dorâ tu nu poţi iubi 
pe fiul regelui?! Nu te teme Iubita mea 
Olga, eü voiü delătura din calea nostră 
ori ce pîedeeă şi când voiü păşi eü pe 
tron şi tu vei ajunge pe tron! . . . . 

— Eu nu m'am născut spre aceea, — 
răspunse ea. — Nu voesc se răpesc norocul 
fetelor de împăraţi! 

— Tu nu eşti causa la aceea ângerul meü! 
Tu urmeză-ţî numai şopta inimel tale. Nu 
căuta rang, nu căuta splendóre! . . . . Nu 
Iubi tu pe fiul regelui; persona mea, pe 
mine mă lubesce! Saü doră cu schimbarea 
rangului meü s'a schimbat şi amorul tău? 
amorul tău nutrit faţă de mine. să se fie 
schimbat ei ore? La o parte cu titúlele;, 
dacă mă Iubesc! în adevăr, atunci Dum
nezeu 

— încă mă mal întrebi? — îmi între
rupse vorba, pe când cu sărutul el ardetor, 
a esprimat tot ce-I zăcea pe inimă. 

— Dacă în ast fel de pompă te 
aşi fi văo)ut mai întâiu, nu te aşi fi Iubit 
. . . . nu aşi fi cutezat, să te iubesc 
până la deliciu! 

într'aceea a sosit şi tatăl său;. 
| prânzul la care Olga a şedut lângă mine, 
! încă s'a sfîrşit. 
i 

Lui Radzivil l-am legat de inimă, ca. 
despre cele întîmplate să fie cu discreţiune 
şi numai cătră sară m'am reîntors în 
Wilna. 

(Va urma.) 

HÂRTlF VECHÌ. 

§• io. 

Fie-mi dar iertat, din aceste conside-
raţiunî, de parte de ori ce individie, sau 
aroganţă, ci mai vîrtos prevenitóre, singur 
din obligaţiunea omagială, cu care este dator 
fie care bun cetăţen, de a conlucra după 
puterea sa la promovarea servitului preaînalt 
şi a salute! publice, a subministra acele mij-
lóce, cari după preaînalta intenţiune ar con
duce la promovarea culture! a poporului şi 
clerului neunit de ritul grec, mal ales a 
acelui din Bănat, şi cari ar conduce mai cu 
scop la împlinirea intenţiunilor îndreptate 
faţă de cea mai numerósa parte a acelora, 
adecă: a Românilor; faţă de ce adunarea 
comitatensă a Timişoreî sub nrul 2385 din 
3 Sept. 822 a adunării generale a decis: a 
se recerca Eseellentissimul domn Archiepiseop 
de la Carloveţ, ca să se ìngrijéscà de re
mediile corespun4étóre. Pentru ce pare a 
fi de lipsă: 

1. Că Românilor atarl să se denumescă 
de Episcopi, cari şi dacă nu-s de nascere 
Români, limba acestora să o scie deplin, şi 
cari în păstorirea sufletéscà şi din afară de 
zidurile mănăstirilor sînt deprinşi, şi că 
afară de aceea faţă de Români intr'adevăr 
añ arătat semne de iubire, — altcnm nici 
canónele bisericesc!, nici Benignul Declara-
toriü Illiric nu pretind, ca demnitatea epis-
copéscà numai călugărilor să se conferéscà. 

2. Că şi în alegerea Archiepiscopuluî 
şi Mitropolitului să se albă în consideratane 
şi cunoscinţa limbeî românesc!. 

3. Că la aceste alegeri nu numai Illi
rici!, ci şi Români! după proporţiunea sufle
telor să se admită şi se concurgă. 
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4. în cas, dacă inspecţiunea supremă 
a studieior pentru neuniţii de ritul grec 
pentru tot de una s'ar smulge de sub direc
ţiunea superioră a studielor districtuali a 
romano-catolicilor. cu tote aceste amintita 
inspecţiune să se concredă bărbaţilor cunos
cători a ambelor limbi şi celor bisericesc!. 
— De directori districtuali a învăţămîntului 
în acele locuri, unde maioritatea o formeză 
Rotoânil, să se aplice născuţi Români, şi 
aceiV să se facă respuncletorî despre aceea, 
cumW la şcolele curat românesci să aplice 
învăţsjtori născuţi Români, er la cele micste 
de ackja. cari posed ambele limbi, şi în 
urmă, Activitatea acestora. întru aplicarea şi 
amovaria învăţătorilor, să nu fie împedecată 
arbitrar» prin inspectoratul suprem, şi că 
în urma toarocbiî locali şi protopopii distric
tuali în afaceri şcolari şi înveţătorescl, să 
nu se treci cu vederea, de ore ce poporul 
român, can atât la stabilirea fundului na
ţional, cât \i la fundaţiunile scolastice, după 
proporţiuneVonferesce., (ce se adeveresce din 
estrasul simLolelor, după care comuna Fa
bric pentru scest scop a solvit T878 fl. 2 1/* 
cr., er prin protopresbiteratul districtual al 
Timişorei de k 1 Oetobrie 1811 până la 
capetul lunel Junia 1822 s'a incassat 25'656 
"fl. 47Va cr.) cu, tot dreptul merită, ca să 
simţescă folosul acelor instituţiunl, la ri
dicarea şi conservarea cărora contribuesce. 

5. Fie care\parocb, fie care director al 
şcolei locale cantţr şi curator, — şi 

6. Fie care\ protopresbiter să fie de 
acea naţiune, cârpa în parochia sau în 
district, — unde fupgeză, — este în maio-
ritate. 

7. Ca la consistore, in proporţiune să 
se denumeseă de asesori şi Români născuţi, 
~&\ pentru câştigarea acestui oficia, ca con-
diţiune de frunte să ê pretindă cunoscinţa 
deplină a ambelor limfoî: române şi illirice. 

8. Tot acea condjţiune să se observe 
şi faţă de călugări şi ie superiorii mănăs
tirilor, adecă de Egumeni şi Archimandriţî. 

9. După ce pentru decorarea şi pro-
vederea statului preoţesc ea bărbaţi versaţi 
şi în alte seiinţe şi cuvioşi, — de la cari 
apoi se străcura cultura şi în popor, fără 
de provisiunea previe despre subsistenţia 
onestă a purochiior, — paşii cuviincioşi nu 
se pot face, acea modalitate pare a fi apli
cabilă: dacă parochiî s'ar reduce la acel 
număr, care îl au comunele proveclute cu 
biserici; er sesiunile întregi, cari preagraţios 
s'a dat în dotaţinneâ parochiilor singuratice 
şi vor rămânea după reducerea parochiilor, 
— (de loc ce unul safi altul, care funcţio
nează în loc de paroch ar muri), — s'ar 
vinde cu imunitatea legată de ele a deci
melor şi prestaţiunilor, preţul cărora. — 
(dacă eu imunitatea amintită s'ar vinde), 
— urcat la sumă însemnată, ar fi a se con-
verta în capital. — ce ar da interusurie 
pentru fondul subsidiar, care din an în an 
se folosesce pentru ajutorarea parochiilor 
mai mici şi mal sărace. — Altcum, de ore 
ce după ritul bisericii orientale pe zi în fie 
care biserică numai odată să pote celebra 
sfîntă liturgie, parochiî. — cari acum se 
află mal mulţi dispuşi în una şi aceea-şî 
comună mal impoporată, — oficiul acest 
sfînt îl împlinesc perindaţi după săptămâni, 
după ce s'ar reduce parochiile pentru îm
plinirea esactâ a funcţiunilor sacre în locu
rile mal impoporate, de ajutor s'ar pote 
dispune capelani, pe cum e în us la romano-
catolicl. Stolele şi alte provente, (cu escep-
ţiunta folosului sesiunilor, ce ar fi de a se 
vinde), — a bisericilor mai mari ast fel 
concentrate, ar întinde o onestă subsistenţă 
pentru un paroch şi pentru capelanii săi, 
fără ca prin aceea să se stîrbescă venitele 
episcopescî; er parochiî bisericilor mai mici 
cuviincios s'ar pute dota şi provede din 
fondul, ce s'ar înfiinţa din vânzarea sesiunilor 
libere a parochiilor superflue. 

10. Cum că la institutele diecesane, 
ce cât mai curând sînt de a se înfiinţa, 
pentru Români să se denumeseă profesori 
Români, pentru că altcum nu ar corespunde 

-scopului. 

11. Acum sînt trei episcopate vacante, 
şi chiar pe nimerite acele sînt vacante, 
unde poporul român e în maioritate, adecă: 
de la Arad, Timişdră şi Verşeţ. Cu tote că 
din partea clerului Uliric, să aduce pretex
tul, că între Românii, nu s'ar afla individul 
capac! de episcopie, cu tote aceste, sub
scrisul, dacă preagraţios i-s'ar demânda. ar 
propune bărbaţi în tdtă privinţa vrednici 
pentru demnitatea episeopescă, şi cunoscuţi 
nu de mai puţină capacitate, de cât cei ce 
se află în clerul Illiric, ci mai superiori nu 
numai de cât aceia, cari abia sînt capacl 
a-şi iscăli numele lor şi cari nu sciă nici 
ceti. şi totuşi se promovezâ la administrarea 
episcopatelor şi la presidiul consistorelor, 
(pe cum chiar în anul acesta avem esemplul), 
— dar fără asemănare, ci şi de cât aceia, 
cari aspireză la episcopat. Nu se pote 
aduce de obiecţiune. că aceştia în gradurile 
sacre şi prescrise nu sînt iniţiaţi, de ore ce, 
dacă de curând repausatul Escellentissimul 
Domn Episcop de la Timişdră ab Avacu-
movich în restimp de 6 săptămâni, din 
practicant de drepturi s'a denumit de abate 
safi Archimandrit, er Illustrissimul Domn 
Episcop din Transilvania. în restimp de 4 
zile din preot secular, s'a putut consacra 
de Episcop, ast fel şi acestora, dacă s'ar 
afla, li-s'ar pute conferi ordurile sacre. 

12, Şi de cum-va clerul Illiric nu ar 
desista de la privilegiile sale, şi în afacerea 
complenireî episcopatelor vacante, şi în si-
nddele lor după datină, ar voi se procedă 
cu eschiderea Românilor, atunci din în
demnul consideraţiunilor mai în sus deduse: 
Maestatea Sa în virtutea dreptului suprem 
Maestatic şi Apostolic al Patronatului peste 
biserici, chiar cu acea modalitate, carea o 
observeză faţă de diecesele romano-catolite 
să se îndure preagraţios a da şi Românilor, 
Episcop! născuţi Români. 

Timişdră. 29 Sept. 1822. 

| L g Basiliu Georgievits 
j> Q parochul Suburbinlul Fabric, pro-

1 ' I topopul districtului Timişorei şi 
asesor al Consist, neunit diecesan. 

B i b l i o g r a f i e . 
Invitare la abonament. încheiândn-se 

în curând anul 1901. rugăm pe toţi cei ce 
doresc să aboneze revista nostră „Familia" 
în anul viitor, să răspundă costul de abo
nament şi anume: pe un an 16 corone, pe 
Va de an 8. pe trei luni 4; pentru România 
pe an 20 lei. 

AbonenţiI noştri noi, pe cum şi aceia 
cari în anii trecuţi nu le-aii comandat, vor 
primi gratuit două tablouri mari, naţionale 
românesci şi anume: „Ştefan cel Mare şi 
aprodul Purice" şi „Ştefan cel mare pe 
patul de morte". Amînddue aprope de câte 
un metru, sînt esecutate în l6 colori, esce-
lcnt, în cât pot să decoreze ori ce casă ro-
mâneseă. Preţul lor de librărie este 9 co
rone. AbonenţiI noştri n'aă a trimite de cât 
o coronă pentru împachetare şi francare. 
Cei ce comandeză numai unul. au a trimite 
60 fileri. Ca premia extraordinar, la • cele 
2 tablouri, se dă — fără a mal plăti nimic 
— portretul reginei poete Carmen Sylva în 
costnm naţional. 

, La aceste tablouri înse au drept nnmaî 
aceia cari răspund abonamentul înainte pe 
un an sau pe jumătate de an; cei ce se 
aboneză numai pe câte trei luni, nu pot să 
reclame tablourile. 

Toţi abonenţil noştri, chiar şi cei de 
pe trei luni, pot să-şl comande la noi cu 
preţul redus la o coronă, următdrele scrieri 
de îosif Vulcan: „De la sate", nuvele, „Găr
găunii dragostei" şi „Mâţa cu clopot" co
medii, „Nunta lui Pârjol" (pentru copii),-
„Prima rochie lungă" monolog. 

Oradea-mare, 7/20 Dec. 1901. 
Redacţia si editura „Familiei". 

A apărut: 

„Semănătorul", Nr. 2 cu următorul 
sumar: Uniţi, G. Coşbuc. — Tulnicul lui 
Pintea (poesie), St. O. îosif. — Recensentul 
imparţial, I. G. — în parc (poesie), I. Darie. 
— Degetul (nuvelă), A. Vlahuţă. — Expo-
siţia N. Vermont, V. Cioflec. — Onor. P. T., 
C. Xeni. — Seiri, Răspunsuri. Red. Nu
mărul 20 bani. Abonamentul 10 lei pe an. 
Abonamente se pot face şi la redacţia foii 
nostre, trimiţindu-se banii înainte cel puţin 
pe Va an. 

Colinde, culese din câmpia Ardealului 
de Th. A. Bogdan. învăţător. E al doilea 
număr din biblioteca săteanului, 24 pag. 
preţul 20 bani. 

Curs practic de economie, pentru şco
lele poporale, de îoan Georgescu, învăţător 
diriginte în Scoreifi. Ediţ. IV. revedntă şi 
adausă, cuprnxjend şi 65 ilustraţiunî. Edi
tura librăriei Ciurcu, pag. 115, preţul 60 
bani. Broşura conţine noţiuni de grădinărit, 
economia câmpului, economia vitelor şi 
celealalte ramuri ale economiei, şi e apro
bată de ministerul de culte şi Ordinariatele 
de la Blaş, Lugoş şi Caransebeş. 

Călindaml Plugarului pe anul comun 
1902. Anul X. editura tipografiei A. Mu-
răşann. Cuprinde afară de partea calenda
ristică, biografia şi portretul lui George 
Lazar şi mai multe bucăţi literare bine 
alese. Preţul 60 fii. 

Dicţionar mitologic, de Gavril Pop 
Fasc. II. Blaş 1901, preţul 40 fii., începe 
cu Diana şi continuă până la Mercurius, pag. 
80. aduce preţiose servicii tinerimii, făcându-i 
cunoscute diferite numiri de persone şi de 
lucruri din vechia mitologie grecă şi latină, 
şi ast fel uşrându-i mult preceperea scrie
rilor clasiceuce se propun în gimnas. 

Istoria dieceseî gr. cat. de Oradea-
mare de Dr îoan Ardeleanu. Partea I. 
1 cor. 60 b., partea II. 1 cor. 20 b., ambele 
2 cor. 80 b., 20 b. porto, pentru teologi şi 
învăţători saii pedagogi cu 2 cor. 20 t>. 
ambele părţi, se află spre vînd^are la auctorul. 
Oradea-mare, Nagy-magyar uteza gor. kath. 
elemi iskola. 

Cadouri de Crăciun : 

Suplexlibellus Valachorum. text original 
şi traducere făcută de Dr. Elie Dăianu, 
Sibiu 1901. pag. 67. preţul 1 cor. Se pote 
procura şi de la Tipografia arehidiecesană. 

Clipe de repaus de Sorcova, un volum 
elegant şi plăcut. Are 208 pag. şi costă 
2 cor. „Sorcova" cunoscutul scriitor de la 
Braşov ne e destulă garanţie de spiritul, 
cu care sînt scrise schiţele şi foiţele 
adunate în acesta broşură. 

Emil Bougaud: Mama sfîntuluî Â U -
gustin, traducere de Salba, tipărita cu chel
tuiala şi îngrijirea dlui prof. Dr. E. Dăianu. 
Un preţios volum de 494 pag. hârtie fină, 
tipar curat, preţul 2 cor. Se pote procura de la 
editor ori tipografia arehidiecesană, alăturând 
şi spesele de porto postai 30 fii. 

Ben Hur, de Lew. Wallace, tom. I. 
539 pag., tom. II. 508 pag., preţul broşurat 
2 cor. 90 b. Blaş. Tipografia seminariului 
arehidiecesan. 1898. 
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liferanţK de curte ces. şi reg. pentru materie de melasă şi ornamente sacre, 

Viena I. M l m a M 2. „la porninbnl alft". 
recomandă 

ornatele sacre, pregătite strict după 

ritul grec, ca de es. falone, diaco-

n a l e , s t ichar i i , saccos, omofor, 

epigonation, mitre, mandiî, plaspa-

nice, baldachine, prapori etc. cum 

şi tote utensiliile şi vasele sacre 

de metal, ca disc, ciboriu, cruce, 

chivot, artoclasie, tricheriu şi di-

cheriu, cădelniţe, candele, sfeşnice, 

candelabre etc. tote pregătite aolid 

şi cu preţul cel mai ieftin de 

fabrică. 

Oatalóge ilustrate se trimit la 
cerere gratis şi franco. ~^MI 
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